
S.C. CENTRUL TERITORIAL DE CALCUL ELECTRONIC S.A. PIATRA NEAMŢ

- manual de prezentare şi utilizare -



 
1. INSTALAREA APLICAŢIEI LEGISLATIVE 

LEGIS

Pentru instalarea şi funcţionarea corectă a aplicaţiei LEGIS este recomandat un spaţiu liber pe disc de 1Gb (în cazul în 
care aveţi achiziţionate toate modulele opţionale ale aplicaţiei), sau un minim de 0,8 Gb (dacă aţi achiziţionat doar modulul  
de acte oficiale) . De asemenea, este necesar ca în fişierul de configurare config.sys să existe comanda files = 80. 

1.1 CERINŢE HARDWARE ŞI SOFTWARE MINIME: 
o Procesor 586, Pentium I, Pentium II…
o 64 Mb RAM
o Sistem de operare Windows 98

1.2. INSTALAREA PROPRIU-ZISĂ A APLICAŢIEI

o Dezactivaţi toate programele antivirus. 
o Introduceţi CD-ul de instalare în unitatea cd-rom şi rulaţi ”setup.exe”.
o Selectaţi varianta „Legis” achiziţionată.
o Introduceţi numele dvs. sau al societăţii care a achiziţionat produsul.
o Introduceţi seria certificatului de licenţă care însoţeşte produsul.
o Selectaţi folderul (directorul) în care va fi instalată aplicaţia.
o Selectaţi modulele aplicaţiei pe care doriţi să le instalaţi.
o Sunaţi (între orele 09.00-16.00) la nr. de telefon 0233.210.290, unde veţi transmite codul de instalare şi de unde 

veţi primi codul de înregistrare pe care îl veţi introduce în fereastra special destinată. 
o Aşteptaţi finalizarea procesului de instalare.



2. FUNCŢIONAREA APLICAŢIEI

LEGIS este  un  sistem informatic  de consultare  legislativă  care  oferă  utilizatorului  posibilitatea  de  a  fi  la  curent  cu 
legislaţia României din perioada 1837 – prezent. Programul pune la dispoziţia dumneavoastră actele normative apărute in 
Monitorul Oficial al României şi in alte publicatii oficiale precum şi o serie de instrumente utile lucrului cu legislaţia oficială.

2.1. ECRANUL PRINCIPAL AL APLICAŢIEI

La pornirea aplicaţiei, ecranul principal vă prezintă: 

Titlul actului curent 

actul curent 
Lista actelor oficiale 
conţinute de baza de 

date

Lista actelor la care 
face referire  actul 

curent

Lista actelor  care 
fac referire la actul 

curent

Meniul principal al 
aplicaţiei



2.1.1 Descrierea obiectelor ferestrei principale a aplicaţiei

OBSERVAŢIE! O mare parte a obiectelor si a facilităţilor descrise în continuare se aplică şi pentru celelalte ferestre ale  
modulelor aplicaţiei.

Deplasarea în cadrul listei actelor oficiale se face cu ajutorul tastelor săgeată sau al tastelor PageUp şi PageDown 
sau cu ajutorul mouse-ului prin coborârea sau ridicarea barei de scroll a listei si apoi click pe actul de interes. Pe măsură ce 
se  face deplasarea  în  listă,  casetele  conţinând  titlul  şi  emitentul  şi  casetele  listelor  de  legături  ale  actelor  îşi  modifică 
conţinutul automat. Deplasarea între casetele ferestrei principale a aplicaţiei se face cu ajutorul mouse-ului sau cu ajutorul 
tastei Tab.

Lista actelor oficiale prezintă, pentru fiecare act, tipul actului (lege, hotărâre, decret, ordonanţă etc.), numărul şi data 
la care actul a apărut. Litera (R) menţionează că este vorba despre un act republicat, iar litera (A), că este vorba despre o 
formă actualizată. Deasupra listei actelor oficiale, se află două casete: una afişează numărul de acte din selecţia activă (sau 
numărul total al actelor din bazele de date, în cazul în care nu există filtre aplicate bazelor de date) şi una în care este 
precizată  ordinea actelor  din  baza  de  date.  În  continuarea  acestei  din  urmă  casete  se  găseşte  un  buton  util  pentru 
schimbarea acestei ordini. Activarea acestuia, va permite alegerea de către utilizator a uneia dintre opţiunile de ordonare a 
actelor din baza de date: 

o În ordinea emiterii (cronologic), 
o În ordinea emiterii (invers cronologic), 
o În ordinea publicării (cronologic), 
o În ordinea publicării (invers cronologic). 

Caseta conţinând titlul actului curent din listă afişează rezumatul actului, aşa cum apare în publicaţia oficială în care 
actul a apărut,  emitentul  acestuia şi publicaţia (tipul  de publicaţie,  numărul  si  data completă) în care actul  a apărut.  La 
acţionarea unui simplu click cu ajutorul mouse-ului (în cadrul casetei de titlu a actului curent) pe emitentul actului sau pe 
numele publicaţiei în care actul curent a apărut (subliniat şi scris cu o culoare diferită de restul textului din casetă), utilizatorul 
va putea deschide fereastra de selecţii a modulului de acte oficiale al aplicaţiei, cu selecţie iniţială emitentul actului curent 
respectiv publicaţia în care actul curent a apărut. (vezi secţiunea Selecţii)



Cele două casete de  legături ale actului  curent,  situate  în  partea de jos a  ferestrei  principale a  aplicaţiei,  prezintă 
(structurat pe tipuri de legături: referinţă, republicare, modificare, abrogare etc.) lista actelor care acţionează asupra actului 
curent din listă, respectiv lista actelor asupra cărora acţionează actul curent în listă.

La  activarea  unei  legături  din  cadrul  uneia  dintre  casetele  de  legături  (prin  desfăşurarea  unui  nod  al  structurii 
arborescente conţinute de casetă – click pe nodul cu ‚+’ – şi poziţionarea pe legătura de interes, sau acţionarea săgeţilor 
stânga-dreapta  –  pentru desfăşurarea/restrângerea structurii  arborescente şi  poziţionarea cu ajutorul  tastelor  sus-jos pe 
legătura de interes), conţinutul celeilalte casete se modifică, afişând titlul actului de legătură al actului curent. La acţionarea 
unui dublu click sau la apăsarea tastei Enter pe una dintre legăturile din casetele de legături se produce afişarea în paralel a 
actului de bază şi a legăturii (vezi Fereastra de legături). Fiecare dintre casetele de legături dispune de două „pagini” şi un 
buton de afişare în fereastră lărgită a listei legăturilor. „Pagina” implicită este aceea a listei de legături, dar la selectarea 
punctuală a unei legături dintr-o casetă, cealaltă casetă „va schimba foaia” cu aceea conţinând textul actului de legătură. 
Pentru revenirea la lista legăturilor, este suficient să activaţi pagina cu antetul „→” respectiv „←”. 

2.2.  MENIUL PRINCIPAL AL APLICAŢIEI

Meniul principal al aplicaţiei, activat implicit la deschiderea aplicaţiei, conţine următoarele opţiuni:

o MODULE
o TIPĂRIRE
o TEMATICĂ
o ACTE MONITORIZATE
o LISTE PROPRII
o OPŢIUNI
o HELP



2.2.1. În cadrul primei opţiuni  a meniului  principal  –  MODULE – utilizatorul  (în  cazul  în care contractul  de vânzare-
cumpărare LEGIS conţine ca incluse în preţul instalării şi modulele opţionale ale aplicaţiei sau în cazul în care s-a realizat un 
upgrade  pentru  modulele  opţionale  ale  aplicaţiei,  ulterior  încheierii  contractului)  are  posibilitatea  accesării  următoarelor 
module ale aplicaţiei:

2.2.1.1. ACTE OFICIALE (implicit)
Deschide ecranul principal al aplicaţiei,  pentru consultarea actelor oficiale publicate în Monitorul  (respectiv Buletinul) 

Oficial al României partea I.
2.2.1.2 ACTE ÎN ENGLEZĂ 
Permite accesul la traducerile în limba engleză a celor mai importante acte normative.
2.2.1.3 JURISPRUDENŢĂ 
Permite apelarea modulului JURISPRUDENŢA, pentru consultarea deciziilor Curţii Supreme de Justiţie,  a Curţilor de 

Apel din ţară etc. (vezi descrierea modulului).
2.2.1.4 ACTE INTERNE
Permite constituirea unei arhive electronice cu actele în format electronic proprii utilizatorului, asemănătoare ca structură 

cu modulul de acte oficiale.
2.2.1.5 ACHIZIŢII PUBLICE
Permite apelarea modulului  ACHIZIŢII PUBLICE,  pentru consultarea actelor publicate în Monitorul Oficial al României 

partea a VI-a  (vezi descrierea modulului).
2.2.1.6 DOCTRINE
Permite apelarea modulului DOCTRINE (vezi descrierea modulului).
2.2.1.7 SINTEZE ECONOMICE
Permite apelarea modulului de sinteze economice privind accizele, controlul fiscal, evaziunea fiscală, piaţa muncii etc. 

(vezi descrierea modulului)
2.2.1.8 MODELE
Permite apelarea modulului  MODELE,  pentru consultarea,  editarea sau tipărirea modelelor de contract,  acţiunilor  în 

justiţie, plângerilor, contestaţiilor etc. (vezi descrierea modulului)
2.2.1.9 JURISPRUDENŢA DREPTURILOR OMULUI
Permite apelarea modulului  JURISPRUDENŢA DREPTURILOR OMULUI pentru consultarea deciziilor Curţii Europene 

de Justiţie de la Strassbourg (vezi descrierea modulului).



2.2.1.10 COMENTARII
Permite apelarea modulului COMENTARII, pentru consultarea comentariilor din revistele de specialitate (vezi descrierea 

modulului).
2.2.1.11 DICŢIONARE
Permite apelarea modulului  DICŢIONARE, pentru consultarea dicţionarelor explicativ, juridic, de drept, latin-român etc. 

(vezi descrierea modulului).
2.2.1.12 CLASIFICĂRI
Permite apelarea modulului CLASIFICĂRI (vezi descrierea modulului).

Totodată, din opţiunea MODULE este permis accesul la următoarele facilităţi:

2.2.1.13 SITUAŢIE ACTUALIZĂRI 
Permite accesul la situaţia actualizărilor. Printr-un clic pe nodul „+” al actualizării dorite, vor fi afişate actele conţinute de 

actualizarea respectivă
2.2.1.14 ACTUALIZARE LEGIS
Permite actualizarea bazelor de date ale programului.

2.2.2. În cadrul   opţiunii  „TIPĂRIRE” a meniului  principal,  utilizatorului  i  se oferă posibilitatea tipăririi  la  imprimanta 
ataşată sistemului a: 

o Listei actelor selectate – utilizatorul are posibilitatea listării la imprimantă a listei actelor din selecţia curentă 
(vezi  Selecţii) sub forma în care ea apare în lista actelor oficiale a ferestrei principale a aplicaţiei, structurată 
(prin intermediul unei ferestre de dialog cu utilizatorul) pe coloane.

o Listei actelor abrogate 

În cazul alegerii acestei opţiuni a meniului aplicaţiei, se va activa următoarea fereastră: 



În cadrul acestei ferestre aveţi posibilitatea de a vă alege 
intervalul  de  apariţie  a  actelor  şi  apoi,  tipul  de  acţiune 
exercitată  asupra lor  de către  acte  ulterioare (modificat, 
abrogat, completat, aprobat, respins etc.). 
La  acţionarea  butonului  „Tipărire”,  programul  vă  va 
introduce  în  fereastra  de  dialog  dinaintea  tipăririi  (vezi 
Tipărire)

o Conţinutului şi titlurilor actelor selectate 
În cazul alegerii acestei opţiuni programul vă va ghida către fereastra de tipărire a listei de acte selectate :

2.2.3 În cadrul  opţiunii  „TEMATICĂ”  a meniului  principal, utilizatorului  i  se  oferă posibilitatea de a încadra,  în mod 
sugestiv şi personalizat, actul curent din lista actelor oficiale la una sau mai multe dintre tematicile actelor oficiale conţinute 
de bazele de date ale aplicaţiei, tematică căreia actul curent nu îi este asignat.



2.2.4 În cadrul opţiunii „ACTE MONITORIZATE” a meniului principal, utilizatorului i se oferă posibilităţile  de a:
o Monitoriza actul  curent  (utilizatorul  va  fi  anunţat printr-o fereastră ce se va deschide la lansarea aplicaţiei 

atunci când au apărut modificări ale actului respectiv).
o Vizualiza fereastra de notificare a actelor monitorizate  cu posibilitatea de a modifica data de referinţă şi lista 

actelor monitorizate.
o Vizualiza şi edita lista actelor monitorizate.

2.2.5 În cadrul opţiunii „LISTE PROPRII” a meniului principal, utilizatorului i se oferă posibilităţile de a:

Lista tematicilor 
conţinute de bazele 

de date 

Lista tematicilor 
cărora le este asignat 

deja actul curent

Tematica curentă
Lista subtematicilor 

tematicii curente

Câmp pentru introducerea expresiei de 
căutat  în lista tematicilor

Butoane de căutare şi repetare a 
căutării expresiei tastate

Buton de salvare a 
asignărilor făcute



o Adăuga actul curent la o listă proprie deja existentă.
o Edita listele proprii prin crearea de liste noi, modificarea denumirii celor existente, ştergerea listelor existente.  

2.2.6  În cadrul  opţiunii  „OPŢIUNI” – utilizatorului  i  se oferă posibilităţile  de a-şi  seta după bunul său plac aparenţa 
ecranului LEGIS, imprimanta şi modul de tipărire folosind utilităţile LEGIS şi locaţiile în care LEGIS să efectueze salvările 
fişierelor  personalizate  de utilizator  (adnotări,  fereastra temporară etc.).  La apelarea acestei  opţiuni  fereastra de dialog, 
structurată pe trei cadre de pagină, va permite următoarele:

o Prima pagină permite  configurarea aparenţei  ferestrelor  aplicaţiei  LEGIS (culori  ale  linkurilor,  mărime font  – 
pentru vizualizare etc.)

o A doua pagină permite configurarea poziţiilor  fizice (pe hard disk, în structura de directoare aleasă de către 
utilizator), a fişierelor de actualizare, a bazelor de tematici proprii etc.

o A treia pagină permite configurarea procesului de actualizare cu posibilităţile de actualizare manuală dintr-un 
anumit folder în care utilizatorul a stocat fişierele de actualizare sau automat on-line la lansarea aplicaţiei sau la o 
anumită oră setată de utilizator.  

o A patra pagină permite configurarea tipăririi (alegerea imprimantei accesibile sistemului, în cazul în care sistemul 
de calcul are acces la mai multe imprimante, configurarea dimensiunilor paginii şi a marginilor acesteia, spaţierea 
rândurilor etc.)

2.3       Bara de comenzi  (se află sub meniul principal) oferă următoarele facilităţi:

2.3.1 Butonul  vă oferă posibilitatea de a vedea ce acte aveţi afişate sau minimizate la un anumit moment 
dat pe ecran.

2.3.2 Butonul   vă oferă posibilitatea de a afişa în paralel până la 10 acte din cele deschise, suprapus sau/şi 
minimizate.



2.3.3 Butonul   vă oferă posibilitatea de afişare a ferestrei temporare. Fereastra temporară este un editor de text 
integrat în aplicaţie cu ajutorul căruia se pot crea documente care conţin atât note proprii, cât şi fragmente din 
textele  actelor  oficiale consultate sau ale oricăror  acte  (fragmente de modele sau comentarii,  fragmente de 
doctrină  juridică,  de  decizii  din  modulul  jurisprudenţa  etc.)  din  modulele  opţionale  ale  aplicaţiei.  Aceasta, 
activată cu ajutorul butonului de afişare a ferestrei temporare, va conţine tot textul selectat de către utilizator şi 
transmis în fereastra temporară (acţionarea unui click dreapta în urma selectării a unui fragment de text din orice 
modul al aplicaţiei activează meniul shortcut din imaginea de jos). De notat faptul că aplicaţia punctează elegant 
locaţia din care utilizatorul a spicuit fragmentele de text, prin introducerea automată a titlurilor actelor din care s-
au făcut selecţiile.  

Este posibilă salvarea textului din fereastra temporară sub formă de fişier *.txt sau *.doc, tot prin intermediul unei 
utilităţi a aplicaţiei.
De reţinut că la închiderea aplicaţiei, conţinutul ferestrei temporare se pierde (dacă nu a fost salvat în prealabil).



2.3.4,  Butonul istoric  , care se află sub grupul de butoane 
prezentate anterior, oferă posibilitatea de a consulta acte deschise anterior în aceeaşi sesiune de lucru. Printr-un simplu click 
pe actul dorit, acesta devine actul curent din fereastra principală.  

2.4. BUTOANELE FERESTREI PRINCIPALE



Butoanele ferestrei principale a aplicaţiei. 

2.4.1   
Oferă utilizatorului (care a achiziţionat modulul opţional JURISPRUDENŢA) posibilitatea de vizualizare a legăturilor dintre 

actul oficial curent şi decizii conţinute de bazele de date ale  modulului JURISPRUDENŢA, care fac referire la acesta, la nivel 
de articol (butonul este activ în situaţia în care există decizii referitoare la actul respectiv).

Pentru alte detalii, vezi LEGĂTURI (general) şi/sau descrierea modulului JURISPRUDENŢA.

2.4.2

Listă de selecţie a articolului din actul 
curent, referit de decizii din modulul 

JURISPRUDENŢA

Lista legăturilor actului 
curent cu decizii 

conţinute de modulul 
JURISPRUDENŢA 

Legătura curentă

Titlul deciziei din legătura 
curentă

Buton de afişare în paralel a 
legăturii curente



Oferă utilizatorului (care a achiziţionat modulul opţional  COMENTARII) posibilitatea de vizualizare a legăturilor dintre 
actul oficial curent şi comentarii  referitoare la acesta, la nivel de articol, apărute în revistele de specialitate, conţinute de 
bazele modulului COMENTARII (butonul este activ în situaţia în care există comentarii referitoare la actul respectiv) . 

2.4.3
Oferă utilizatorului posibilitatea de vizualizare a traducerii în limba engleză a textului actului curent. Butonul este activ în 

situaţia în care există traducerea actului respectiv în limba engleză.
 

Lista de legături a 
comentariilor din revistele 

de specialitate la actul 
curent 

Legătura curentă

Textul comentariului din 
legătura curentă

Buton de tipărire a listei de 
comentarii care fac referire 

la actul curent

Buton de afişare a articolului  din 
actul curent, referit de 

comentariul din legătura curentă



2.4.4
Oferă  utilizatorului  posibilitatea  de vizualizare  a  listei  articolelor  actului  curent  asupra  cărora  acte  ulterioare  produc 

modificări  (completări,  abrogări  etc.).  Utilizatorul  are  posibilitatea  de  a  vizualiza  starea  actului  la  o  anumită  dată,  prin 
introducerea acesteia  în  fereastra  de dialog ce se deschide la  apelarea butonului.  După ce se dă comanda  „OK”,  se 
deschide o structură arborescentă cu articolele actului de bază ce au fost modificate. Printr-un click pe nodul ”+” apare actul 
normativ şi articolul acestuia care au modificat actul de bază. Printr-un dublu click pe acesta din urmă, în partea dreaptă a 
ecranului se deschid ambele acte în mod text, cu cursorul poziţionat în dreptul articolelor respective.

2.4.5
Oferă utilizatorului posibilitatea de consultare a întregului text al actului curent din lista actelor oficiale. Acelaşi efect  îl are 

şi apăsarea tastei „Enter” pe actul curent în lista actelor oficiale sau dublu click pe actul curent în lista actelor oficiale sau 
„click dreapta” pe actul curent în lista actelor oficiale şi alegerea opţiunii „Afişare” din meniul care se activează astfel.

2.4.6
Oferă utilizatorului posibilitatea de a tipări actul curent. Prin fereastra de dialog ce se deschide la acţionarea acestui 
buton se pot alege paginile ce vor fi tipărite, se poate selecta tipărirea paginilor pare şi apoi a celor impare pentru a tipări 
faţă-verso, se oferă acces la un buton pentru vizualizare înaintea tipăririi (preview) precum şi la butonul de „opţiuni” cu 
ajutorul căruia se poate selecta imprimanta, mărimea paginii şi a marginilor acesteia.

2.4.7   
Oferă utilizatorului posibilitatea de a vizualiza şi tipări imaginile asociate actului, în măsura în care acestea există.



2.4.7
Oferă utilizatorului  posibilitatea de a căuta un act normativ în situaţia în care se cunoaşte numărul  acestuia şi  anul 
publicării.  După introducerea numărului actului şi a anului se dă comanda „CAUTĂ”  şi aplicaţia va furniza o listă cu 
actele care îndeplinesc condiţiile date. Prin poziţionarea cursorului pe actul dorit  din această listă, respectivul  act va 
deveni act curent în lista actelor oficiale conţinute de baza de date. Săgeata din partea dreaptă a butonului produce 
reafişarea  listei  de  rezultate  ale  căutării  după  ce  aceasta  a  fost  închisă.  Săgeţile  din  dreptul  ferestrelor  pentru 
introducerea numărului actului şi anului oferă acces la istoricul căutărilor dintr-o sesiune de lucru.

2.4.8    
Grupul de butoane pentru SELECŢII 

Oferă utilizatorului posibilitatea de simplificare a căutărilor actelor oficiale din bazele de date, atunci când nu se cunosc 
cu exactitate decât unele proprietăţi ale acestora.  Acţionarea butonului Selecţie Acte de iniţiere a unei selecţii, are ca efect 
(în cazul în care peste baza de date nu s-a aplicat în cadrul sesiunii curente de lucru nici un filtru = selecţie) deschiderea 
ferestrei de selecţie:

Buton de anulare a 
selecţiilor anterioare 

făcute pe bazele de date
Buton de iniţiere a 

selecţiei
Buton de afişare a grupului 

de utilităţi de selecţie

Buton de iniţiere a selecţiei 
după tematica la care poate 

fi asignat actul de interes

Buton de iniţiere a selecţiei 
după tipul actului de interes

Buton de iniţiere a selecţiei după 
emitentul actului/actelor de interes

Buton de iniţiere a selecţiei după o 
expresie conţinută de actul/actele 

de interes

Buton de iniţiere a selecţiei după 
tematica proprie la care este asignat 

de actul de interes

Buton de iniţiere a selecţiei 
după intervalul de apariţie a 

actului de interes

Buton de iniţiere a 
selecţiei după numărul  

actului de interes



De observat faptul că selecţiile pe bazele de date se pot combina oricum, după cum utilizatorul dispune de informaţii 
referitoare la un act de interes.

La activarea butonului „▲” de afişare a grupului de utilităţi de selecţie, ecranul principal al aplicaţiei se va îmbogăţi cu 
următoarele butoane de iniţiere de selecţii:



1 INTERVAL
2 NUMĂR
3 TIP ACT
4 EMITENT
5 TEMATICĂ
6 EXPRESIE
7 PUBLICAŢIE
8 LISTĂ
9 REPUBLICAT
10 ATACAT
11 ANULARE

Acţionarea oricăruia dintre aceste butoane, va avea acelaşi efect ca şi iniţierea tipului corespunzător de selecţie din 
fereastra de selecţie din imaginea de mai sus.

2.4.8.1  Descrierea ferestrei de iniţiere a selecţiei după INTERVAL

Casetă de alegere a 
intervalului de interes 

Lista intervalelor 
selectate

Grup de butoane de 
încărcare/descărcare a 

listei intervalelor 
selectate

Alegere tip de format a 
datelor limită ale 

intervalului 

Lista de alegere a  tipului de interval 



Rezultatul selecţiei, prezentat în  Fereastra rezultat a selecţiei,  va fi lista TUTUROR actelor din bazele de date, care 
satisfac criteriile impuse de utilizator (în speţă, actele din intervalul ales pentru selecţie). În cadrul acestui tip de selecţie 
utilizatorul are posibilitatea de a selecta actele emise/publicate în intervalul de interes, prin comutarea în lista de alegere a 
tipului de interval de la Interval emitere act (intervalul datei de emitere propriu-zisă a actului – valoare implicită a listei) la 
Interval  publicare act  (intervalul  datei  de publicare în  Monitorul  Oficial).  În cazul  în  care utilizatorul  doreşte selectarea 
actelor dintr-un întreg an,  acesta are la dispoziţie alegerea formatului  de dată  Data în format scurt.  Pentru selectarea 
intervalelor de lungimi mai mici (spre exemplu o lună din cadrul unui an) aveţi la dispoziţie alegerea formatului de dată Data 
în format lung. De asemenea, se pot introduce mai multe intervale.

2.4.8.2  Descrierea ferestrei de iniţiere a selecţiei după NUMĂR



Rezultatul selecţiei, prezentat în  Fereastra rezultat a selecţiei,  va fi lista TUTUROR actelor din bazele de date, care 
satisfac criteriile impuse de utilizator (în speţă, actele care au numere egale cu numerele selectate sau actele cu numere în 
intervalul/intervalele de numere ales/e pentru selecţie). 

2.4.8.3  Descrierea ferestrei de iniţiere a selecţiei după TIP ACT

Casetă de alegere a 
numerelor actelor 

Lista numerelor 
selectate

Grup de butoane de 
încărcare/descărcare a 

listei 



 
Rezultatul selecţiei, prezentat în  Fereastra rezultat a selecţiei,  va fi lista TUTUROR actelor din bazele de date, care 

satisfac criteriile  impuse de utilizator (în speţă, de tipul/tipurile ales(e) pentru selecţie).  Cu ajutorul celor trei butoane din 
grupul de butoane de încărcare/descărcare a liste tipurilor de acte selectate, utilizatorul are posibilitatea de a încărca pe rând 
tipul curent de act din lista tuturor tipurilor de acte, în lista tipurilor selectate („►”),  de a descărca pe rând tipul curent de act 
din lista tipurilor selectate („◄ ”), sau de a descărca complet lista tipurilor selectate („◄◄ ”).

2.4.8.4 Descrierea ferestrei de iniţiere a selecţiei după EMITENT

Lista tuturor tipurilor de 
acte 

Lista tipurilor de acte 
selectate

Grup de butoane de 
încărcare/descărcare a 
listei tipurilor de acte de 

selectate



Rezultatul selecţiei, prezentat în  Fereastra rezultat a selecţiei,  va fi lista TUTUROR actelor din bazele de date care 
satisfac criteriile impuse de utilizator (în speţă, emise de emitenţii aleşi pentru selecţie). Acest tip de selecţie este util atunci 
când utilizatorul  doreşte  regăsirea unor  acte  de un anumit  specific  (spre  exemplu,  actele  emise de Casa Naţionala  de 
Asigurări de Sănătate), fără însă a se face restricţii de tematică (vezi următoarea descriere a selecţiei după tematică). Cu 
ajutorul  celor  trei  butoane  din  grupul  de  butoane  de  încărcare/descărcare  a  listei  emitenţilor  selectaţi,  utilizatorul  are 
posibilitatea de a  încărca pe rând emitentul  curent  din  lista  tuturor  emitenţilor  în  lista  emitenţilor  selectaţi  („►”),   de a 
descărca pe rând emitentul curent de act din lista emitenţilor selectaţi („ ◄ ”), sau de a descărca complet lista emitenţilor 
selectaţi („ ◄◄ ”).

Lista tuturor emitenţilor Lista emitenţilor 
selectaţi

Grup de butoane de 
încărcare/descărcare a 

listei emitenţilor 
selectaţi



2.4.8.5 Descrierea ferestrei de iniţiere a selecţiei după TEMATICĂ

Rezultatul selecţiei, prezentat în  Fereastra rezultat a selecţiei,  va fi lista TUTUROR actelor din bazele de date care 
satisfac  criteriile  impuse  de  utilizator  (în  speţă,  actele  cărora  le-au  fost  asignate  tematicile/subtematicile  alese  pentru 

Lista tuturor tematicilor 

Lista subtematicilor 
asociate tematicii curente

Tematica curentă 

Lista 
tematicilor/subtematicilor 

selectate 

Buton de afişare a listei 
actelor încadrate la 

tematica/subtematica 
curentă

Câmp pentru introducerea de la tastatură a 
expresiei de căutat în lista tematicilor şi 

subtematicilor asociate acestora

Grup de butoane de 
repetare a căutării/revenire 
la descoperiri anterioare a 

expresiei de căutat

Grup de butoane de 
încărcare/descărcare a listei 

tematicilor şi/sau 
subtematicilor selectate

Subtematica curentă 
asociată tematicii curente



selecţie).  La deplasarea în  lista tematicilor,  fereastra  conţinând lista  subtematicilor  îşi  va  schimba conţinutul  şi  va  afişa 
subtematicile asociate tematicii curente. Aceste subtematici (iniţierea unei selecţii după subtematica unei tematici din bazele 
de date) oferă utilizatorului o restricţionare mai bună a bazei de date (spre exemplu, pentru selecţia actelor referitoare la 
impozitul pe venit nu veţi selecta din lista tematicilor întreaga tematică  IMPOZIT, ci din lista subtematicilor, subtematica 
asociată impozit pe venit,  ceea ce va elimina din lista rezultat a selecţiei acele acte referitoare la impozite pe salarii, cod 
fiscal etc., realizându-se astfel optimizarea selecţiei). 

De asemenea, această fereastră de selecţie pune la dispoziţia utilizatorului posibilitatea de a căuta tematicile (pentru acei 
utilizatori  nefamiliarizaţi  încă  cu  denumirile  acestora)  după  expresii  conţinute  de  denumirile  acestora,  optimizând  astfel 
regăsirea tematicii de interes.

Pentru fiecare tematică/subtematică din listă utilizatorul are posibilitatea de a „vedea în premieră” lista actelor asignate 
tematicii/subtematicii  curente,  prin acţionarea butonului  Acte încadrate.  Astfel,  înainte de a face iniţierea propriu-zisă a 
selecţiei, puteţi şti dacă prin aceasta veţi atinge rezultatul scontat şi, în cazul unui eventual eşec, este posibilă modificarea 
listei tematicilor selectate. Acţionarea butonului Acte încadrate va produce afişarea următoarei ferestre:
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Titlul actului curent

Buton de deschidere a 
listei de ordonări 
(cronologic/invers 

cronologic) a actelor 

Numele tematicii 
curente din fereastra 

anterioară

Lista actelor 
încadrate la tematica 
/subtematica curentă 



2.4.8.6  Descrierea ferestrei de iniţiere a selecţiei după EXPRESIE

Rezultatul selecţiei, prezentat în  Fereastra rezultat a selecţiei,  va fi lista TUTUROR actelor din bazele de date care 
satisfac criteriile impuse de utilizator (în speţă, actele ale căror texte/titluri conţin expresiile selectate). Selecţiile iniţiate pot fi 
configurate după cum expresiile de căutare se cunosc a fi conţinute în textul sau titlul (rezumatul) actului, după modul în care 
utilizatorul doreşte ca fiecare dintre actele rezultate să conţină sau nu toate expresiile selectate şi după cum căutarea să fie 
exactă (expresiile să fie conţinute în textul/titlul actului exact aşa cum au fost introduse de către utilizator) sau aproximativă 
(expresiile tastate de către utilizator să fie considerate drept rădăcini ale unei familii de cuvinte).

Rezultatul selecţiei va fi ordonat (în urma configurării de către utilizator a ordinii căutării) în ordine cronologică sau invers 
cronologică. 
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Câmp pentru 
introducerea de la 

tastatura a expresiei de 
căutat

Lista expresiilor 
selectate

Grup de butoane de 
încărcare/descărcare a listei 

expresiilor selectate

Casete de configurare 
a tipului de selecţie



La activarea butonului de start selecţie, aplicaţia va lansa în execuţie selecţia la care utilizatorul poate participa în mod 
activ, prin intermediul următoarei ferestre deschisă temporar (doar pe parcursul procesului efectiv de selecţie):

La sfârşitul  procesului  de căutare sau la activarea tastei  „Esc” (ceea ce va întrerupe căutarea,  reţinând însă actele 
descoperite  până  la  momentul  întreruperii),  această  fereastră  se  va  dezactiva,  făcând  loc  ferestrei  rezultat  a  selecţiei 
conţinând lista completă (sau parţială, în cazul întreruperii descrise mai sus) a actelor care satisfac condiţiile impuse.
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Lista actelor descoperite deja 
ca respectând condiţiile 

impuse

Numărul de acte posibil de 
găsit,  cercetate sau găsite 
satisfăcând condiţiile date

Bara de progres a căutării



2.4.8.7 Descrierea ferestrei de iniţiere a selecţiei după PUBLICAŢIE

Rezultatul selecţiei, prezentat în  Fereastra rezultat a selecţiei,  va fi lista TUTUROR actelor din bazele de date care 
satisfac criteriile impuse de utilizator (în speţă, actele publicate în Monitoarele Oficiale selectate).

Acţionarea butonului  Repertoar va avea drept efect activarea următoarei  ferestre, conţinând lista tuturor publicaţiilor 
oficiale conţinute de bazele de date LEGIS.
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Lista monitoarelor 
selectate

Casete de introducere 
a numărului şi anului 

monitorului căutat

Buton de deschidere a 
repertoarului 

Monitoarelor Oficiale
Grup de butoane de 

încărcare/descărcare a 
listei monitoarelor 

selectate



După cercetarea actelor din Monitoarele Oficiale de interes cu ajutorul acestui instrument al aplicaţiei, utilizatorul poate 
alege butonul  Ok al ferestrei  Repertoar,  acţiune prin care îşi exprimă acordul pentru selecţia după ultimul Monitor Oficial 
consultat în repertoriu revenind în fereastra anterioară, sau poate alege butonul  Renunţare,  acţiune prin care revenirea în 
fereastra de iniţiere a selecţiei după Monitor  se face fără păstrarea ca Monitor ales pentru selecţie a ultimului  Monitor 
consultat în repertoriu.
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Casete de alegere a 
numărului/anului 
monitorului căutat

Lista actelor conţinute 
de publicaţia oficială 
aleasă din repertoar

Actul curent 

Titlul actului curent 



2.4.8.8  Descrierea ferestrei de iniţiere a selecţiei după LISTĂ (tematici proprii)

Rezultatul selecţiei, prezentat în  Fereastra rezultat a selecţiei,  va fi lista TUTUROR actelor din bazele de date care 
satisfac criteriile  impuse de utilizator  (în  speţă,  actele asignate – în sesiuni  anterioare de lucru – de către utilizator   la 
tematicile proprii selectate – vezi Liste proprii din meniul principal al aplicaţiei). 

Următoarele două butoane din grupul de utilităţi pentru selecţie, Republicat şi  Atacat,  permit selectarea din bazele de 
date a tuturor acelor acte care au fost republicate, respectiv, sunt atacate pe fondul excepţiei de neconstituţionalitate. De 
menţionat că, la activare, aceste două butoane au drept rezultat afişarea directă a ferestrei rezultat a selecţiei. 
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Lista tuturor tematicilor 
proprii conţinute de 

bazele de date

Lista tematicilor proprii 
selectate 



Totodată, utilizatorul are posibilitatea de a impune selecţia doar a actelor în formă actualizată sau/şi a celor în vigoare 
prin marcarea corespunzătoare a opţiunilor din fereastra de iniţiere a selecţiei.

Pentru anularea tuturor  selecţiilor  iniţiate pe bazele de date,  folosiţi  ultimul buton al  grupului  de utilităţi  de selecţie, 
Anulare. Acelaşi efect de ştergere a filtrelor de pe bazele de date îl are şi butonul de anulare din grupul de butoane pentru 
selecţie.

2.4.8.9 Descrierea ferestrei rezultat a selecţiei
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În cazul în care selecţia curentă impusă de utilizator bazelor de date nu restrânge suficient numărul actelor de cercetat, 
utilizatorul are posibilitatea, în cadrul ferestrei rezultat a selecţiei,  de a elimina acte despre care ştie cu siguranţă că nu 
prezintă interes în cadrul selecţiei impuse. Pentru marcarea unui act din lista rezultat a selecţiei iniţiate, este suficient să 
acţionaţi un dublu click pe actul curent din lista rezultat sau să acţionaţi unul dintre butoanele  Marcare  sau  Eliminare.  În 
primul caz, veţi putea alege: 

o Marcarea tuturor actelor (din lista rezultat)  – toate actele conţinute de lista rezultat prezintă interes pentru 
scopul căutării utilizatorului şi urmează a fi transferate în fereastra principală a aplicaţiei.

o Demarcarea tuturor actelor (din lista rezultat) sau
o Inversare  marcare  –  pentru  eliminarea  unor  acte  din  lista  rezultat  care  nu prezintă  interes  este  necesară 

prealabila marcare a actelor iar, ulterior, pentru Salvarea, Selecţia sau Tipărirea actelor care prezintă interes, 
utilizatorul va avea din nou nevoie ca actele să fie marcate 

Pentru Eliminarea propriu-zisă a actelor din lista rezultat, aveţi de asemenea de ales între:
o Eliminare act curent
o Eliminare acte marcate

În urma acestor acţiuni, lista rezultat va conţine doar acele acte păstrate de către utilizator ca prezentând interes în 
căutarea iniţiată.

La acţionarea butonului Tipărire, utilizatorului i se oferă trei opţiuni:
o Tipărire  act  curent  –  tipărirea  textului  actului  curent  din  listă  în  cadrul  ferestrei  rezultat  a  selecţiei  –  vezi 

TIPĂRIRE
o Tipărire rezumate acte marcate 
o Tipărire texte acte marcate –  opţiune la alegerea căreia utilizatorului  i  se oferă posibilitatea tipăririi  tuturor 

textelor actelor marcate, prin intermediul următoarei ferestre: 
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La acţionarea butonului Salvare listă utilizatorul are posibilitatea de a asigna toate actele din selecţia proaspăt iniţiată la 
una dintre tematicile proprii conţinute de bazele de date (vezi LISTE PROPRII din meniul principal al aplicaţiei) sau de a crea 
o listă proprie nouă.

Butonul Selecţie transferă actele din lista ferestrei rezultat în lista actelor din fereastra principală a aplicaţiei, utilizatorul 
având astfel la dispoziţie toate facilităţile oferite de aceasta (vezi Descrierea ecranului principal)

2.4.9   
Buton activ în situaţia în care pentru actul curent există o formă actualizată, oferă utilizatorului posibilitatea accesării 

formei respective. Formele actualizate sunt create de către Centrul Teritorial de Calcul Electronic, pentru acele acte care au 
suferit  modificări,  completări  etc.  şi  care  nu au  fost  republicate  în  monitorul  oficial,  prin  introducerea  pe textul  iniţial  a 
modificărilor respective. De asemenea, utilizatorul are posibilitatea de a selecta data de referinţă pentru care doreşte să 
consulte forma actualizată.
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Potenţialul act de 
tipărit

Titlul actului 
de tipărit

Opţiuni de tipărire
Numărul actului în 
cadrul listei actelor 

marcate
Butoane de salt 

între acte



2.4.10   şi   
Butoane active în situaţia în care actul curent se referă la, modifică sau completează alte acte normative sau în situaţia în 

care alte acte normative se referă la, modifică sau completează actul curent. Efectele acestor două butoane sunt similare cu 
efectele opţiunilor „Modifică pe” şi „Modif. de” ce se regăsesc prin click dreapta atunci când cursorul este poziţionat pe lista 
actelor oficiale. Acţionarea butoanelor  afişează lista legăturilor în fereastră lărgită. 

Cele două casete ale ferestrei de legături între actele oficiale conţin, prima dintre ele, lista legăturilor actului curent din 
lista de acte a ferestrei principale în timp ce a doua, titlul actului de legătură curent. 

De asemenea, în cazul actelor pentru care numărul legăturilor este suficient de mare încât spaţiul listei legăturilor să nu 
permită vizualizarea rapidă a acestora sau în cazul în care utilizatorul doreşte legăturile punctual pe un anumit articol (capitol, 
anexă etc.), există posibilitatea restrângerii listei legăturilor prin intermediul casetei Selecţii din partea de jos a ferestrei de 
legături prin alegerea din lista Articole doar a articolului care prezintă interes. De asemenea, in cadrul aceleiaşi casete de 
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Legătura curentă

Titlul actului 
de legătură

Lista legăturilor 
actului curent



Selecţii,  utilizatorul  poate  vizualiza  doar  acele  legături  care  anunţă  modificarea  propriu-zisă (modificare,  completare, 
abrogare, republicare etc.) a vreunei părţi de act prin bifarea check-box-ului Doar articole modificate.

Butonul Afişare din cadrul ferestrei de legături permite afişarea în paralel a textelor actelor din legătura curentă, sau mai 
exact, atunci când este cazul, afişarea legăturii la nivel de articol (fiecare dintre cele două ferestre începe afişarea textului 
exact din punctul (articolul, capitolul etc.) – din act – din care provine legătura)

Butonul de Tipărire permite utilizatorului: 
o Tipărirea actului de legătură curent – textul acestuia
o Tipărirea listei de legături
o Tipărirea rezumatelor legăturilor (vezi TIPĂRIRE)

Minicaseta de deasupra titlului actului curent conţine lista istoric a actelor consultate (deschise pentru afişarea textului 
sau tipărite la imprimantă) de către utilizatorul LEGIS într-o sesiune de lucru. Utilitatea acestei casete este uşor de remarcat, 
pentru că unele acte oficiale sunt descoperite de către utilizator în urma unor căutări/selecţii complexe efectuate cu ajutorul 
motoarelor specializate ale aplicaţiei.  

2.5 Descrierea ferestrei de afişare a textului actului curent

Afişarea textului actului curent se poate face prin „dublu click” pe lista actelor oficiale sau prin acţionarea butoanelor 
descrise anterior şi va avea drept rezultat următoarea fereastră:
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În cadrul ferestrei de afişare a textului actului curent din lista actelor oficiale, unele părţi ale textului actului vor apărea 
subliniate şi scrise cu culoarea albastră (sau cu acea culoare aleasă de către utilizator pentru aceasta – vezi  OPŢIUNI din 
meniul principal al aplicaţiei). La acţionarea unui click cu ajutorul mouse-ului pe oricare din aceste părţi de text (numite în 
continuare link-uri), aplicaţia va deschide cele două ferestre paralele de text ale detalierii uneia dintre legăturile actului curent 
(vezi LEGĂTURI).  

Descrierea butoanelor ferestrei de afişare
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Bara de butoane a ferestrei de 
afişare (vezi descrierea 
detaliată în  continuare)

Fereastra 
propriu-zisă 

de text



2.5.1  = buton util pentru copierea în clipboard a selecţiei (de text) făcute în cadrul ferestrei de afişare

2.5.2  = buton util pentru copierea din clipboard, într-o locaţie aleasă de către utilizator (spre exemplu intr-o 
adnotare, fereastra temporară sau într-un document extern WORD sau NOTEPAD) a selecţiei (de text) făcute în 
cadrul ferestrei de afişare 

2.5.3  = buton de iniţiere a tipăririi textului actului, oferă utilizatorului posibilitatea de tipărire a textului actului 
curent, cu prealabila configurare a opţiunilor de tipărire. 
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Buton de iniţiere a tipăririi efective

Check-box uri 
pentru tipărire 
faţă/verso a 

textului actului Buton de deschidere a 
ferestrei de vizualizare 

înaintea tipăririi (PREVIEW).

Buton de activare a 
opţiunilor de tipărire (vezi 

OPŢIUNI la meniul principal 
al aplicaţiei)

Casete de limitare a 
tipăririi la paginile 

care conţin 
informaţia utilă



La acţionarea butonului Vizualizare, fereastra deschisă permite vizualizarea textului actului înaintea tipăririi, ţinând cont 
de modificările de configurare a tipăririi făcute de către utilizator. În cadrul acestui PREVIEW, utilizatorul poate limita listarea 
la imprimantă, doar la paginile de interes, prin aflarea numerelor paginilor la care se află informaţiile utile.

2.5.4  = buton de căutare a unei expresii în textul actului. La activarea acestui buton, aplicaţia va deschide 
următoarea fereastră:

În cadrul listei pentru alegerea opţiunilor de căutare, aveţi posibilitatea de a face căutarea pe care aţi iniţiat-o, în întreg 
textul actului, de la punctul la care se află cursorul în cadrul textului, înainte, sau de la punctul la care se află cursorul în  
cadrul textului, înapoi. Acelaşi efect îl va avea şi acţionarea unui click dreapta pe cuvântul selectat şi alegerea din meniul 
astfel activat a opţiunii Căutare în text.

2.5.5  = butoane pentru căutarea înainte şi înapoi a expresiei introduse anterior.
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Câmp pentru introducerea 
de la tastatură a expresiei 

de căutat (sau de alegere a 
unei expresii căutate 

anterior)

Buton de start căutare

Listă de alegere a 
opţiunilor de căutare



2.5.6  = buton de căutare în dicţionar. La selectarea (cu ajutorul mouse-ului, sau cu ajutorul tastaturii – Shift 
+ taste săgeată) a unui cuvânt din textul actului si activarea acestui buton, aplicaţia va deschide (în cazul în care 
utilizatorul are achiziţionat modulul opţional  Dicţionare) unul dintre dicţionarele incluse în modulul  Dicţionare, 
poziţionat pe cuvântul selectat.  Acelaşi efect îl va avea şi acţionarea unui click dreapta pe cuvântul selectat şi 
alegerea din meniul astfel activat a opţiunii Căutare în dicţionar.

2.5.7  = buton de afişare a  cuprinsului  actului. Acest buton este activ doar în cazul actelor de dimensiuni 
mari si are ca efect împărţirea ecranului în două ferestre verticale: una conţinând textul actului si alta conţinând 
cuprinsul acestuia. Cuprinsul actului este structurat arborescent pe noduri părinte capitole şi anexe care au ca 
noduri fii subcapitole şi/sau articole ale actului. Poziţionarea cursorului pe un articol din structura arborescentă 
din partea stângă are ca efect poziţionarea pe textul din fereastra dreaptă la acelaşi articol. Butonul este deosebit 
de util întrucât vă permite să accesaţi articolele de interes fără a parcurge cu privirea ecrane întregi de text.

2.5.8  = buton de afişare a  indexului actului.  Activ doar în cazul  actelor de dimensiuni  foarte mari (spre 
exemplu Codul Civil) are ca efect împărţirea ferestrei de afişare a textului actului în două ecrane verticale, una 
conţinând textul actului si alta conţinând indexul acestuia. Indexul actului este structurat arborescent pe noduri 
părinte cuvinte cheie din textul actului care au ca noduri fii cuvinte (de continuare a unor expresii) conţinute 
de textul actului, cu noduri fii la rândul lor, articole ale actului, referitoare la expresiile formate din compunerea 
nodurilor de pe aceeaşi ramură.
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2.5.9  = buton de afişare a ferestrei de  adnotări a actului curent.  Activarea acestui  buton va avea drept 
urmare împărţirea ferestrei de afişare a actului în două ferestre orizontale, una conţinând textul actului si alta 
conţinând fereastra de adnotări (notiţe proprii ale utilizatorului) la actul curent. În cazul în care utilizatorul are 
adnotări făcute (şi salvate) pe marginea actului curent (în sesiunea curentă de lucru sau într-una dintre sesiunile 
anterioare),  fereastra  de  adnotări  va  conţine  aceste  adnotări.  Altfel,  fereastra  de  adnotări  va  fi  goală,  iar 
utilizatorul va avea posibilitatea de a iniţia crearea unei adnotări pe marginea actului curent.

2.5.10  = listă de alegere a dimensiunii fontului de afişare a textului actului curent. 

2.5.11 , ,  = butoane care au drept efect împărţirea ferestrei de afişare a actului în două zone 
(orizontale), una conţinând textul actului si alta (împărţită la rândul ei în două ferestre) conţinând lista legăturilor 
actului curent (cu acte anterioare, ulterioare respectiv cu decizii din modulul opţional JURISPRUDENŢA) şi titlul 
actului de legătură din legătura curentă (vezi LEGĂTURI).

2.5.12   =  buton  de  evidenţiere  a  articolelor  din  actul  curent  asupra  cărora  acte  emise  ulterior  au  făcut 
modificări. Acţionarea acestui buton are ca efect împărţirea ecranului de afişare a textului actului în două zone 
orizontale, una conţinând textul actului si alta (împărţită la rândul ei în două ferestre) conţinând lista legăturilor 
actului curent (NUMAI acele legături cu acte emise ulterior, care fac modificări asupra actului curent în întregime 
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sau asupra unor articole – capitole – ale actului curent) şi titlul actului de legătură din legătura curentă (vezi 
LEGĂTURI).

2.5.13  = buton pentru accesul la formele actualizate (este activ numai dacă pentru actul respectiv există forme 
actualizate)

2.5.14  = buton pentru accesul la normele de aplicare (este activ numai dacă pentru actul respectiv există 
norme de aplicare)

2.5.15  = buton pentru accesul la normele de aplicare în vigoare la o anumită dată stabilită de utilizator (este 
activ numai dacă pentru actul respectiv există norme de aplicare)

2.5.16  = buton pentru accesul la forma actualizată  la o anumită dată stabilită de utilizator (este activ numai 
dacă pentru actul respectiv există forme actualizate)
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2.5.17  =  buton  de  afişare  a  comentariilor  (făcute  pe  marginea  actului  curent) publicate  în  revistele  de 
specialitate. Acţionarea acestui buton are ca efect împărţirea ecranului de afişare a textului actului în două zone 
orizontale, una conţinând textul actului si alta (împărţită la rândul ei în două ferestre), conţinând lista comentariilor 
publicate în revistele de specialitate şi textul comentariului propriu-zis.

2.5.18  = buton de evidenţiere în text  a  modificărilor  suferite de articolele (capitolele etc.)  actului  curent. 
Acţionarea acestui  buton are ca efect  evidenţierea în text  (prin  transformarea – vezi  imaginea de mai jos – 
titlurilor articolelor „atinse” de modificări/completări/abrogări) a modificărilor suferite de articolele actului curent.

La acţionarea unui click cu ajutorul mouse-ului pe legătura subliniată se va produce afişarea în paralel a textelor actului 
curent şi celui de legătură (vezi LEGĂTURI) sau (în cazul în care articolul a fost modificat în mai multe rânduri) fereastra de 
legături a actului pe articolul curent.

2.5.19   = buton de afişare a textului actului tradus în limba engleză (activ numai dacă traducerea există). 

IMPORTANT: Efectele butoanelor prezentate mai sus se regăsesc şi în meniul apelat cu click dreapta pe mouse.
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2.6 Descrierea modulelor opţionale ale aplicaţiei

2.6.1 Descrierea modulului ACTE ÎN ENGLEZĂ
Acest modul este similar cu modulul de ACTE OFICIALE, cu diferenţa că datorită numărului restrâns de 

acte, nu a fost necesară introducerea butonului SELECŢIE ACTE.
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2.6.2 Descrierea modulului JURISPRUDENŢA

Fereastra principală a acestui modul opţional are utilităţi asemănătoare ca funcţionalitate celor din fereastra principală a 
aplicaţiei. 
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Titlul actului 
curent 

Lista actelor 
conţinute de bazele 

modulului 
JURISPRUDENŢA

Grup de utilităţi 
de selecţie 

Casete de 
legături ale 

actului curent



2.6.3 Descrierea modulului ANUNŢURI PUBLICE
Modulul conţine acte oficiale publicate în Monitorul Oficial al României Partea a IV-a (achiziţii publice)

La deplasarea în lista actelor (cu ajutorul tastelor săgeată sau a tastelor PageUp/PageDown) toate obiectele acestei 
ferestre îşi vor modifica conţinutul, definind astfel în mod unic actul curent.

Lista tuturor actelor 
conţinute de bazele de 

date ale modulului

Actul curent

Textul actului curent

Tipul actului curent

Obiectul actului curent

Contractorul actului 
curent

Solicitantul  actului curent

Caseta de legături cu 
acte oficiale ale actului 

curent

Grup de utilităţi de 
selecţie a modulului



Grupul de utilităţi de selecţie conţine butoane de iniţiere a selecţiilor după: Tip, Obiect, Solicitant, Contractor, Monitor, 
butoane cu funcţionalitate asemănătoare celor de la modulul de Acte Oficiale, prezentate într-una din secţiunile anterioare. 
De asemenea, acest grup de utilităţi conţine şi butoane de modificare a selecţiilor anterioare iniţiate pe bazele de anunţuri 

publice. Pentru fiecare tip de selecţie există câte un buton,  , la acţionarea căruia se produce reafişarea ferestrei de 
selecţie iniţiată anterior, utilizatorului permiţându-i-se modificarea selecţiei anterioare, restrângerea sau lărgirea rezultatului 
filtrării prin adăugarea/eliminarea de condiţii de selecţie sau pur şi simplu ştergerea totală a filtrelor de pe bazele de date. 

Caseta de legături cu actele oficiale permite utilizatorului vizualizarea actelor oficiale publicate în Partea I a Monitorului 
Oficial la care actele modulului curent fac referire. Pentru vizualizarea textului actului (din MO Partea I) dintr-o astfel de 
legătură, utilizatorul trebuie să acţioneze un dublu click cu ajutorul mouse-ului pe legătura curentă. 

2.6.4 Descrierea modulului DOCTRINE
Fereastra principală a modulului este împărţită în două zone verticale, una dintre ele conţinând titlurile tuturor doctrinelor 

şi sintezelor de drept încărcate în bazele de date şi cealaltă, textul propriu-zis al doctrinei. 
Pentru simplificarea consultării doctrinelor juridice conţinute de acest modul opţional al aplicaţiei, fereastra principală de 

DOCTRINE este structurata în patru „straturi”:  
o pagina de Cuprins, 
o pagina de Index, 
o pagina de Căutare şi 
o pagina de Istoric

Pagina de cuprins a modulului, deschisă în mod implicit la activarea acestuia, conţine lista doctrinelor din bazele de date 
ale  modulului,  structurate  arborescent.  Nodurile  părinte  ale  structurii,  sunt  capitolele  principale  de  doctrină,  Drept 
Administrativ, Drept Civil, Drept Comercial, Dreptul Familiei, Dreptul Muncii, Drept Penal etc. 
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Pagina  de  Index conţine  toate  nodurile  structurii  arborescente  ordonate  alfabetic.  Pagina  de  Căutare permite 
utilizatorului  selectarea doar a acelor noduri din structura arborescentă care conţin o expresie introdusă de la tastatură. 
Pagina Istoric reţine toate nodurile vizitate de către utilizator în timpul unei singure sesiuni de lucru în modulul Doctrine, cu 
ajutorul oricăreia dintre cele trei pagini anterioare.
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Doctrina curentă

Indexul modulului 
DOCTRINE 
(structurat 

arborescent)

Buton de 
ascundere/reafişare a 

indexului 



2.6.5 Descrierea modulului SINTEZE ECONOMICE
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2.6.6 Descrierea modulului  MODELE

Dependent de opţiunea utilizatorului, lista modelelor va conţine modele conţinute de bazele de date ale modulului, de 
tipul: 

o Statute şi acte constitutive
o Acţiuni în justiţie
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Lista modelelor pentru 
tipul de model selectat

Lista modelelor pentru 
tipul de model selectat

Lista tipurilor de modele



o Cereri 
o Contestaţii 
o Plângeri
o Contracte
o Reclamaţii
o Procuri 

Grupul de butoane din partea de sus a ferestrei principale a modulului permite utilizatorului căutarea în textele sau titlurile 
modelelor conţinute la un moment dat de lista modelelor de un anumit tip, tipărirea modelului curent, editarea 
(modificarea/personalizarea) modelului curent, copierea textului modelului curent în clipboard pentru exportul în alte 
programe de editare etc.

Pagina de căutare a modulului permite selecţia din lista modelelor de tipul ales de către utilizator doar a acelor modele 
ale căror titluri/texte conţin o expresie introdusă de la tastatură.
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2.6.7 Descrierea modulului JURISPRUDENŢA - DREPTURILE OMULUI
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Lista speţelor 
internaţionale conţinute 

de bazele de date 
Titlul speţei curente

Lista legăturilor cu acte 
internaţionale la care face 

referire speţa curentă

Titlul actului curent din 
lista de legături

Buton de modificare a 
tipului de grupare a 

speţelor internaţionale



2.6.8. Descrierea modulului COMENTARII
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Lista comentariilor 
conţinute de bazele de 

date ale modulului

Textul comentariului 
curent

Lista actelor oficiale la 
care face referire 

comentariul curent

Titlul actului oficial 
curent din lista de 

legături

Buton de modificare a 
tipului de grupare a 

comentariilor



Lista  comentariilor  cuprinde  articole–comentarii  ale  specialiştilor  în  legislaţie  românească,  publicate  în  revistele  de 
specialitate  (Revista  „JURIDICA”,  Revista  de  Drept  Penal,  Revista  „DREPTUL”,  Revista  „Drept  Comercial”  etc.).  Lista 
comentariilor  din  bazele  de  date  ale  modulului  afişată  în  pagina  de  cuprins este  grupată  implicit  pe  Publicaţii.  În 
conformitate cu dorinţa utilizatorului, această grupare poate fi schimbată cu una dintre următoarele: 

o După autor
o După an publicaţie
o După tematică

Fiecare dintre  cele  patru  tipuri  de grupări  va  modifica  conţinutul  listei  comentariilor  (structurată  arborescent)  într-un 
arbore cu noduri părinte - publicaţia/autorul/anul publicaţiei/tematica comentariilor şi noduri fii - comentariile bazelor de date. 
La  deplasarea  în  nodurile  structurii  arborescente  conţinutul  casetelor  text  şi  de  legături  se  modifică  corespunzător.  La 
acţionarea unui dublu click cu ajutorul mouse-ului pe una dintre legăturile asociate comentariului curent, aplicaţia va deschide 
fereastra de afişare a textului actului oficial comentat. În cadrul casetei de text a comentariului,  acţionarea unui click cu 
ajutorul mouse-ului pe numele autorului comentariului va produce afişarea unei casete conţinând referinţe asupra autorului. 

Pagina  de  index  a  listei  comentariilor  conţinute  de  bazele  de  date  ale  modulului  va  conţine  lista  propriu-zisă  a 
comentariilor (nu în structură arborescentă ca în pagina de cuprins), ordonate alfabetic după titlul comentariului, aşa cum 
apare el publicat în revista de specialitate.

Pagina de căutare a listei comentariilor conţinute de bazele de date ale modulului permite utilizatorului selectarea din 
bazele de comentarii doar pe acelea ale căror texte/titluri conţin o expresie tastată de către utilizator în câmpul rezervat 
acestei acţiuni.
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2.6.9 Descrierea modulului DICŢIONARE

OBSERVAŢIE!  Accesul  la  acest  modul  se  poate  face  din  oricare  dintre  celelalte  module  ale  aplicaţiei,  prin 
selectarea unui cuvânt şi acţionarea click dreapta cu ajutorul mouse-ului. 
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Lista termenilor 
conţinuţi de dicţionarul 

curent

Explicaţia termenului 
curent

Lista dicţionarelor 
modulului

Casetă de căutare a 
unei expresii în 
text/explicaţie

Grup de butoane 
pentru repetarea 
căutării iniţiate



2.6.10 Descrierea modulului CLASIFICĂRI
Acest modul conţine Codul Ocupaţiilor din România (COR) şi Clasificarea Activităţilor din Economia Naţională 

(CAEN). Ambele clasificări apar structurate în două „straturi” în fereastra principală a modulului. 

Descrierea paginii COR 

Cele două ecrane de mai sus aparţin ferestrei COR şi reprezintă, pentru fiecare „ocupaţie” (grupă de ocupaţii) din listă, 
paginile de  explicaţii  şi respectiv  ocupaţii  (coduri  şi  denumiri  detaliate ale ocupaţiilor  care corespund grupei din listă). 
Ocupaţiile sunt structurate arborescent pe grupe, subgrupe etc., fiecare având asociat un cod format dintr-un număr de cifre 
egal cu numărul de noduri care trebuie parcurse în structura arborescentă pentru vizitarea nodului ocupaţiei care prezintă 
interes. Caseta de explicaţii  conţine definiţia propriu-zisă a ocupaţiei, pe când caseta de ocupaţii  conţine o nouă listă de 
ocupaţii.  Codul acestora din urmă este format din codul ocupaţiei  din nodul părinte la care se adaugă încă doua cifre, 
reprezentând poziţia acesteia din urmă în lista ocupaţiilor.
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Lista ocupaţiilor – structura arborescentă

Definiţia ocupaţiei 
curente

Codurile aferente 
ocupaţiei curente

Casetă de căutare a 
unei expresii în listă



Descrierea paginii CAEN

Lista activităţilor este ordonată după codurile asociate lor. Pentru fiecare activitate din listă, explicaţia acesteia conţine o 
enumerare de produse obţinute prin prestarea activităţii curente. Pentru aflarea codului unei activităţi din economia naţională, 
utilizatorul poate folosi utilităţile casetei de căutare a unei expresii, în denumirea activităţii sau în explicaţia acesteia. Pentru 
cazul în care rezultatul primei căutări nu corespunde exact scopului utilizatorului, există posibilitatea repetării căutării până la 
sfârşitul listei.
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Lista activităţilor din economia naţională

Explicaţia activităţii curenteCasetă de căutare a unei 
expresii în listă



2.6.11  ACTUALIZAREA BAZEI DE DATE

Actualizarea bazelor de date ale aplicaţiei se face cu ajutorul modulului special creat pentru aceasta,  ACTUALIZARE. 
Dependent de tipul de contract de abonament deţinut de către societatea utilizatoare, manevra de iniţiere a actualizării se va 
face  zilnic,   săptămânal  sau  lunar.  Totodată,  actualizarea  poate  fi  făcută  on-line,  automat   cu  setarea  parametrilor  de 
actualizare din meniul principal, opţiunea OPŢIUNI. 

În cazul  în care aplicaţia este instalată în reţea, înaintea iniţierii  procesului de actualizare trebuie să vă asiguraţi  că  
sunteţi  singurul  utilizator al aplicaţiei.  De asemenea, pe parcursul procesului de actualizare trebuie să fiţi  sigur că aveţi  
drepturi de scriere, citire, ştergere în directorul bazelor de date (implicit LEGIS). 

Lansarea în procesul de actualizare va deschide următoarea fereastră, în cadrul căreia utilizatorul trebuie să  navigheze, 
cu scopul de a descoperi sursa director care conţine fişierele de actualizare (fişiere de tip *.std).
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